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Οι διεθνείς εξελίξεις, κυρίως μετά το 1989, αφήνουν να δια
φανεί μια ολοένα αυξανόμενη τάση σύγκλισης της παγκόσμιας
οικονομίας προς την κατεύθυνση του συστήματος της αγοράς. Η
εξέλιξη αυτή προσδίδει στη νεοκλασική οικονομική θεωρία έναν
«αέρα» υπεροχής και κυριαρχίας έναντι των αντίπαλων θεωρητι
κών προσεγγίσεων, αφού επαληθεύονται, κατά τα φαινόμενα, οι
βασικές της αρχές. Θα 'λεγε κανείς πως, στα θεωρητικά τουλάχι
στον ζητήματα της οικονομίας, επιτεύχθηκε επιτέλους μια ορι
στική συμφωνία. Η εικόνα αυτή είναι όμως απατηλή και δεν αντι
κατοπτρίζει την πραγματική κατάσταση της οικονομικής επιστή
μης. Ούτε οι αντίπαλες, προς την νεοκλασική, θεωρίες εξαφανί
στηκαν, αλλά ούτε και αυτή η ίδια νεοκλασική θεωρία καταφερε
να ξεπεράσει τα εσωτερικά της προβλήματα, ώστε να δικαιολο
γείται η εντύπωση ενός καθολικού consensus στον κλάδο μας. Η
φαινομενική ηρεμία της θεωρητικής διαμάχης επιβάλλεται για
εξωτερικούς προς την επιστήμη λόγους, που αφορούν τη διεθνή
πολιτική και οικονομική συγκυρία των τριών τελευταίων χρόνων.

Σκοπός αυτού του άρθρου είναι επιχειρήσει να εξηγήσει τους
λόγους για τους οποίους δεν είναι δυνατή η συμφωνία μεταξύ
των διαφόρων θεωρητικών προσεγγίσεων στο χώρο της οικονομι
κής επιστήμης. Οι λόγοι αυτοί έχουν να κάνουν τόσο με τη φύση
του αντικειμένου της οικονομικής, όσο και με την απουσία επαρ
κούς μεθοδολογικού κριτηρίου εμπειρικής αξιολόγησης των οι
κονομικών θεωριών. Θα προσπαθήσουμε ακόμη να δείξουμε ότι ο
θεωρητικός πλουραλισμός στην οικονομική επιστήμη δεν οδηγεί
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σε ακραίες θέσεις «μεθοδολογικής αναρχίας», και ότι είναι
ακόμη ανοικτή η αναζήτηση κριτηρίων ελέγχου κατάλληλα προ
σαρμοσμένων στην οικονομική μεθοδολογία.

1. Η κατάσταση στην σικσνομική
επιστήμη σήμερα

Πριν εξηγήσουμε τους λόγους για τους οποίους δεν είναι δυ
νατή μία ενοποιημένη οικονομική επιστήμη, είναι σκόπιμο να πα
ρουσιάσουμε τη σημερινή κατάσταση στο χώρο της οικονομικής
επιστήμης. Το κύριο χαρακτηριστικό της είναι η βαθειά της διαί
ρεση σε ανταγωνιστικά προγράμματα επιστημονικής έρευνας^.
Επιγραμματικά θα λέγαμε ότι μπορούμε να διακρίνουμε τέσσερα
ανταγωνιστικά προγράμματα: νεοκλασικό, κεϋνσιανό, μαρξιστικό
και «εναλλακτικό»^. Η ορθολογική ανασυγκρότηση των οικονομι
κών θεωριών σε προγράμματα επιστημονικής έρευνας είναι
αναγκαστικά συνοπτική, γιατί έχει σαν στόχο να τονίσει εκείνα τα
στοιχεία των θεωριών που αφορούν την θεμελιώδη αντίληψη (vi
sion) των οικονομολόγων για το πως λειτουργεί το οικονομικό
σύστημα. Η ορολογία του Lakatos είναι λοιπόν πολλαπλά χρήσιμη
γιατί μας επιτρέπει με τους όρους σκληρός πυρήνας, θετική και
αρνητική ευρετική να χαρακτηρίσουμε αντίστοιχα την μεταφυ
σική αντίληψη για τη λειτουργία του συστήματος, και τους μεθο
δολογικούς κανόνες που καθοδηγούν τους οικονομολόγους
κατά την κατασκευή των θεωριών τους (Lakatos [1970], βλ. Κάλ
φας [1983] σ. 110 κ.έ.).

1.1. Το νεοκλασικό πρόγραμμα
Στον σκληρό πυρήνα του νεοκλασικού προγράμματος περιέ

χονται οι αρχές του μεθοδολογικού ατομισμού και οι βασικές
υποθέσεις συμπεριφοράς:

α) η κοινωνία αποτελείται από ισότιμες μονάδες με αμοιβαία
συμφέροντα. Η επιδίωξη του ατομικού συμφέροντος μέσω του
μηχανισμού της αγοράς όχι μόνον δεν έρχεται σε αντίθεση με το
κοινό συμφέρον, αλλ' αποτελεί το καλύτερο τρόπο για την
προάσπιση του.

β) για όλα τα κοινωνικά φαινόμενα υπάρχει μια ατομιστική
εξήΥΠοη. Μπορούμε να εξηγήσουμε όλα τα κοινωνικά φαινάμενα
ως αποτέλεσμα της ατομικής συμπεριφοράς των μονάδων που
αποτελούν τη βάση της κοινωνίας, και με έννοιες ατομικών αντι-
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κειμένων (6λ. Boland [1982] σ. 128, Γέμτος [1984] σ. 186, Walliser-
Prou [1988] σ. 109).

γ) οι οικονομικές μονάδες έχουν πλήρη γνώση των συνθηκών
αγοράς, προτιμούν την καλύτερη γι' αυτές εναλλακτική λύση και
δρουν πάντοτε λαμβάνοντας υπόψη μόνον τους άμεσους οικο
νομικούς παράγοντες της κατάστασης (εισόδημα, ατομικές προ
τιμήσεις, δεδομένη τεχνολογία). Κατ' αυτήν την έννοια, οι οικο
νομικές μονάδες δρουν σε πλήρη αυτσνομία προς τον κοινωνικό
τους περίγυρο, που θεωρείται σταθερός και δεδομένος (Latsis
[1976] σ. 22, Blaug [1976] σ. 160-1).

Αυτές οι αρχές αφορούν κυρίως τον πυρήνα του μοντέλου
γενικής ισορροπίας όπως διατυπώθηκε από τους Arrow-Hahn-De-
breu. Ο όρος πρόγραμμα επιστημονικής έρευνας επειδή ακριβώς
περιλαμβάνει σειρές θεωριών οι οποίες συνδέονται με αξιοση
μείωτη συνέχεια (Lakatos [1970] σ. 142), επιτρέπει να εντάξουμε
σ' ένα πρόγραμμα όλες τις θεωρητικές προσεγγίσεις που έχουν
τον ίδιο σκληρό πυρήνα. Όσοι λοιπόν έχουν ως σημείο αφετη
ρίας τις αρχές του μεθοδολογικού ατομισμού μπορούν, παρ'
όλες τους τις ιδιαιτερότητες, να ενταχθούν στο νεοκλασικό
πρόγραμμα όπως, η μονεταριστική σχολή των Stigler-Friedman, η
νέα-κλασική σχολή των Lucas-Sargent-Wallace, οι σχολές του «αν
θρωπίνου κεφαλαίου» των Schultz-Becker και των «οικονομικών
της προσφοράς» των Gilder-Laffer, όπως και η σχολή της «δημό
σιας επιλογής» των Buchanan-Tullock. Κοινό σημείο των σχολών
αυτών είναι η πίστη στην δυνατότητα επίτευξης ισορροπίας μέσω
της πλήρως ανταγωνιστικής αγοράς, ως αποτέλεσμα της ορθολο
γικής συμπεριφοράς ατομικών μονάδων (νοικοκυριά-επιχειρή-
σεις) που επιδιώκουν να μεγιστοποιήσουν τις ατομικές τους
ωφέλειες (ικανοποίηση-κέρδη) κάτω από δεδομένους περιορι
σμούς (εισόδημα, τεχνολογία).

Ο σκληρός πυρήνας συμπληρώνεται από ένα σύνολο μεθοδο
λογικών κανόνων που προσδιορίζουν τι πρέπει και τι δεν πρέπει
να κάνουν οι οικονομολόγοι κατά την κατασκευή των θεωριών
τους (η θετική και η αρνητική ευρετική). Ο Latsis [1976] προσδιό
ρισε μερικούς τέτοιους κανόνες: α) κατασκευάστε στατικά (αν-
ιστορικά) μοντέλα β) ελαχιστοποιήστε την επίδραση εξωγενών
ψυχολογικών και κοινωνικών παραγόντων, γ) προσδιορίστε τις οι
κονομικές υποθέσεις με τέτοιον τρόπσ ώστε να είναι δυνατή η
μαθηματική τους επεξεργασία κλπ.
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1.2. Το κεϋναιανό πρόγραμμα
Παρ' όλο που το κεϋνσιανό πρόγραμμα δεν θα 'πρεπε για

πολλούς ν' αντιμετωπίζεται σαν κάτι το ξεχωριστό γιατί δεν απο
τελεί παρά την επέκταση και βελτίωση του νεοκλασικού προ
γράμματος (Lange κ.ά. [1970] σ. 37, Mingat κ.ά. [1985] σ. 514), η
αντίληψη των κανόνων λειτουργίας της οικονομίας διαφέρει ου
σιαστικά στους επιγόνους του Keynes (Weintraub, Davidson, Glo
wer, MInsky, Leijonhufvud, Tobin, Modigliani, Klein κ.ά.)· Στον σκληρό
πυρήνα του κεϋνσιανού προγράμματος βρίσκουμε τις παρακάτω
αρχές:

α) η επιδίωξη των ατομικών συμφερόντων δεν οδηγεί σε ισορ
ροπία τις δυνάμεις της αγοράς, πράγμα που καθιστά αναγκαία
την παρέμβαση ενός διορθωτικού υπερ-ατομικού μηχανισμού
(Leijonhufvud [1976] σ. 91-3).

β) τα οικονομικά φαινόμενα δεν ανάγονται σε εκδηλώσεις
ατομικής συμπεριφοράς. Είναι λοιπόν αναγκαίο να τα προσεγγί
σουμε με έννοιες που αναφέρονται σε ολότητες όπως εθνικό
προϊόν, συνολική δαπάνη, συνολική επένδυση κλπ. (Blaug [1976]
σ. 161).

γ) οι οικονομικές μονάδες προσπαθούν βέβαια να μεγιστο
ποιήσουν την ωφέλεια τους, αλλά υπό καθεστώς αβεβαιότητας
σε μια ατελώς ανταγωνιστική αγορά. Γι' αυτόν τον λόγο οι επιχει
ρήσεις και τα νοικοκυριά προσπαθούν να προβλέψουν το επί
πεδο της ενεργούς ζήτησης και του συνολικού εισοδήματος
αντίστοιχα, προσαρμόζοντας ανάλογα οι μεν επιχειρήσεις, το πο
σοστό του κεφαλαίου τους για επενδύσεις, οι δε καταναλωτές,
το ποσοστό του εισοδήματος τους για κατανάλωση και αποτα
μίευση (βλ. Κορλίρας [1991] σ. 148-150). Χαρακτηριστικό αυτής
της συμπεριφοράς, σε αντιδιαστολή με αυτήν του νεοκλασικού
προγράμματος, είναι ότι οι οικονομικές μονάδες επηρεάζονται
από το κοινωνικό και ψυχολογικό τους περιβάλλον®.

Στην Θετική ευρετική του κεϋνσιανού προγράμματος περι
λαμβάνονται κανόνες απαραίτητοι για την κατασκευή θεωριών
και για την εύρυθμη λειτουργία του, όπως: α) είναι απαραίτητη
μια δυναμική θεώρηση των οικονομικών φαινομένων όπου το
στοιχείο του χρόνου παίζει καθοριστικό ρόλο, β) το χρήμα δεν
είναι ουδέτερο αγαθό αλλ* αποτελεί οργανικό μέρος των συναλ
λαγών, γ) η αγορά εργασίας βρίσκεται σε πλήρη αλληλεξάρτηση
με την αγορά των προϊόντων κλπ.
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1.3. Το μαρξιστικό πρόγραμμα
Το μαρξιστικό πρόγραμμα παρ' όλες τις τυχόν διαφωνίες των

οπαδών του, που πηγάζουν από την στενή του σύνδεση με την
επαναστατική πράξη, παρουσιάζει μια αξιοσημείωτη συνέχεια ως
προς τις αρχές του σκληρού του πυρήνα:

α) η κοινωνία του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής αποτε
λείται από δύο ριζικά αντιτιθέμενες τάξεις, τους κεφαλαιοκρά-
τες-ιδιοκτήτες των μέσων παραγωγής και τους μισθωτόύς-προ-
λετάριους. Στόχος των πρώτων είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύ
τερη συσσώρευση κεφαλαίου σε βάρος των ανταγωνιστών κεφα-
λαιοκρατών, αλλά κυρίως σε βάρος των μισθωτών που επιβιώ
νουν εκμισθώνοντας την εργασία τους.

β) πηγή της αξίας των εμπορευμάτων -άρα και του κέρδους-
είναι η εργατική δύναμη, η οποία δεν αμείβεται για την αξία του
προϊόντος που παράγει, αλλά μόνον για την αξία των μέσων ανα
παραγωγής της. Την διαφορά (υπεραξία) την καρπούται ο κάτο
χος των μέσων παραγωγής ο οποίος επιδιώκει να εντείνει τον
βαθμό εκμετάλλευσης, προκειμένου να μεγιστοποιήσει το ποσο
στό κέρδους.

γ) εκτός από την κυρίαρχη αντίθεση κεφαλαίου-εργασίας, ο
καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής χαρακτηρίζεται και από μία
μοναδική ιστορικά αντίφαση: δεν ενδιαφέρεται να παράγει μόνο
αξίες χρήσης για να ικανοποιήσει τις ανάγκες της κοινωνίας,
αλλά κυρίως ανταλλακτικές αξίες με στόχο τη διεύρυνση του
κέρδους και της συσσώρευσης. Συνέπεια της λογικής της «εμπο
ρευματικής παραγωγής» είναι η όξυνση του ανταγωνισμού και
της εκμετάλλευσης που οδηγεί αναπόφευκτα στην εξάντληση
της εργατικής δύναμης, άρα στην πτώση του ποσοστού κέρδους,
και κατ* επέκταση στην πτώση του ίδιου του συστήματος"^.

Η Θετική ευρετική του μαρξιστικού προγράμματος συμπερι
λαμβάνει τις θέσεις του Marx για το ρόλο του χρήματος, τις από
ψεις του για τη χρήση μαθηματικών εργαλείων, την πίστη του
στην αξιοπιστία των θετικών επιστημών (βλ. Oeuvres II σ. 87) κλπ.
Βασικό στοιχείο της αρνητικής ευρετικής είναι η εσσενσιαλιστική
αντίληψη του Marx όσον αφορά την πίστη του στην ορθή αναπα
ράσταση της πραγματικότητας, η οποία καθιστά άσκοπο κάθε
έλεγχο των προτάσεων του πυρήνα (βλ. Oeuvres I σ. 254, κ.έ.).

1.4. Τα εναλλακτικά προγράμματα
Πρόκειται ουσιαστικά για μια «οικογένεια» θεωρητικών προ-
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